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TEORIA DEI SEGNALI – 3/06/08
Esercizio 1. Sia x(t) un’oscillazione cosinusoidale di ampiezza A e frequenza f0 costituita da N cicli. Si determini e si disegni lo spettro X(f) e si scelga N in modo che la larghezza del lobo principale di X(f) sia inferiore a 0.02 f0.

Esercizio 2. All’ingresso del sistema di figura 1 viene inviato il segnale 
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. All’uscita del filtro passa-basso antialiasing di banda B=1/T il segnale z(t) viene campionato a frequenza fc. Per ricostruirlo si utilizza un convertitore digitale/ analogico D/A (interpolazione cardinale). 
1. Quanto deve valere la frequenza di campionamento fc affinché il segnale z(t) possa essere ricostruito correttamente?
2. Supponendo che la frequenza di campionamento sia qualle minima per non avere aliasing, come è espresso il segnale y(t) in funzione dei campioni del segnale z(t)?
3. Per z(0)=0.5, z(T/2)=1 e z(T)=0.5 scrivere l’espressione di y(t) e farne il grafico.
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Fig. 1

Esercizio 3. Il teorema dell’integrazione totale: ipotesi, tesi e dimostrazione.
Esercizio 4. Un’azienda che produce cuscinetti possiede 3 impianti di fabbricazione che producono rispettivamente il 60, 30 e 10% dei suoi prodotti. Si supponga che la probabilità che un cuscinetto fabbricato da questi impianti sia difettoso sia rispettivamente 0.025, 0.04 e 0.01.

1. Se un cuscinetto viene selezionato casualmente dalla produzione dell’azienda, qual è la probabilità che sia difettoso?
2. Se un cuscinetto selezionato casualmente viene trovato difettoso, qual è la probabilità che sia stato fabbricato dall’impianto 2?

Esercizio 5. Sia data la v.a. 
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. Si trovi la densità di probabilità di y.

Esercizio 6. Sia Y(t)=X(t)+W(t), dove X(t)=A e A è una variabile aleatoria Gaussiana a media nulla e varianza 
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, mentre W(t) è rumore Gaussiano bianco in banda B indipendente da A e con potenza 
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. 
1. Si dimostri che Y(t) è stazionario in senso lato;
2. Si calcoli la densità spettrale di potenza di Y(t);
3. Si calcoli la densità di probabilità del primo ordine di Y(t).










t=1/fc





y(t)





z(t)





x(t)





























D/A





1/T





-1/T









[image: image7.png]_1273914329.unknown

_1273914899.unknown

_1273914923.unknown

_1273914343.unknown

_1151763784.unknown

_978009559.doc
[image: image1..pict]


